

# 广东大埔涂氏源流

## 一、涂氏姓源：（涂氏姓源有二支）：

1)、涂氏得姓于夏，禹娶涂山氏女娇，封国赐姓。根据中华姓氏研究会《姓氏来源》曰：“涂姓是一个历史悠久的姓氏，其来源于远古时期的涂山氏。涂山氏最早知名于原始社会末期，活动地区主要在今安徽蚌埠一带。夏禹时，涂山氏是夏朝在东南地区的重要方国之一，夏禹在这里与诸侯会盟，并娶涂山氏女（娇）为夫人，生子启，后来继位为夏王。由于这一缘故涂山氏一直在其初起之地发展繁衍，并由部落演变为方国，再由方国发展为诸侯，其名称进而衍化为姓氏，即涂姓”。《史记·夏本纪》云：“禹曰：‘予若创时娶于涂山，辛壬癸甲，生启，予弗子，以故能成水土功’”。《夏后帝启，禹之子，涂山女（娇）之子也。”谱云：“涂山在寿春风阳府，乃古扬州所邑之地，今濠州怀远县是也。涂氏于涂山始姓，始祖朴公，乃涂山国王，娇之父，涂氏在夏为国戚”。《书》云：“禹娶于涂山，辛壬癸甲，生子名启，能贤，因是封为国戚而封国赐姓，此得姓之源也”。

2)、大禹之四世孙因避有穷氏之乱，居涂山改姓涂。谱载：“余涂姓派本以姒，夏后氏神明之裔也。夏禹事唐，时职任司空，娶涂山国女，急于治水，历辛壬癸甲，四日发祥而生启。后启受虞禅，启能敬其道。及三世，启之子大康嗣统，尸位有穷，距太康于河，而立仲康，夏祚几危矣！维时，仲康之子疑蓄，乃居太皇祖母涂山氏国，

割去土山而昭其姓曰涂。且离安邑帝都，而潜于江左，此姒氏所以为涂氏”。

## 二、涂钦公迁江西南昌为东南涂氏始祖

涂氏自涂山开姓以来，代有闻人。朴公为大禹帝外父，因国戚而封公爵。降及有周，实公为建业大夫，以老告归田寿春，徙居江东，为江东望族，卒葬治城西北，古墓现存。传至汉代，挥公为谏议大夫，授《毛诗》于孔安国。云公仕汉为护国大将军。嘉公，汉成帝时授大祝，进通议大夫，复迁怀远县，生子祐，字天助，建武，永平年间为江陵令。祐生二子，长曰禅、次曰恇。禅公忠义骨鲠，为灵帝谏官。恇公字子真，受《古文尚书》于徐敖，经术邃深，东汉授中宪大夫，官太保，封郡公，见《汉书·儒林传》。恇生子蒙正，蒙正字养心，汉献帝时任荆州别驾。当魏黄初年间，避乱平江居邵武县。蒙正生子朝玉，朝玉为八十世祖，三国曹魏时任济南府尹，生子钦。涂钦公（公元246——337年）字文思，西晋“八王之乱”后，接着“永嘉之乱”，晋都洛阳被攻陷，大批汉族官僚及民众节节南逃。钦公率部对入侵的刘曜、石勒进行抗击，保护了晋朝王公贵族和民众的南渡，并与王导等文臣，北方士族，江南士族于公元317年，拥立琅琊王司马睿在建康即皇帝位，是为东晋建武元年。次年，晋元帝大兴元年（公元318年）戊寅十一月，皇帝敕谕：“总督兵马上将军都元帅涂钦，鼎定豫章，中兴南土，拜爵新吴侯”。便在江西南昌涂舍村定居，子孙繁衍，兴旺发达，成为江西南昌的望族，东南各地的涂氏都是他的后裔，钦公为

一世祖，郡望“豫章郡”，又曰“南昌郡”。据《江西省志》载：“涂钦梦于咸康三年，御葬于丰城县三十二都侯墓岗。”“古墓至今尚存，前有神道碑，左右有石人石马。”

自涂钦公起“历代人才辈出，备享盛誉”。钦生子宠为丹阳太守。宠生子成为员外郎。成公克承先志，绰有祖风，大光门第，重修族谱，由宰相王导作叙。成公生子璩，璩东晋末年任山阳令，生子仁，仁仕南朝宋为奉新主簿。仁生隆，隆公迁居新建县，妣杨氏，生三子：富甲、后甲、邱甲，子孙迁居各省。富甲官礼部，生子高，又名吉，字昌期，任工部司务。高生子告，告南齐时钦赐进士，授资政大夫。告生二子：长冰、次檠。冰任鸿胪寺丞。檠字御顺，妣吴氏生子三：文师、文政、文和，师为唐奉新县令，武德八年（公元625年），捐居址作邑，纠首建县衙。歿于官署，葬奉新，至今奉新县署有涂公祠。师生子寅，迁居宜黄之石麓（唐初贞观年间），寅公为石麓始祖，生子三：晓、曙、翥。文政生子伯嘉，伯嘉唐朝授资德大夫，正治上卿，太子太保，礼部尚书，封上柱国。晓字复明，寅公子，据《九江府志》载：“晓，唐代登进士，授中散大夫，任江州刺史，廉能著称，有金声玉色之誉。”晓之子嗣辉，嗣辉之子善轸。善轸任尤溪县尹。翥居吴之长沙。善轸生子二：元微、元琛。元琛字家仁，为豫章刺史，授正议大夫，特进上柱国；唐贞元乙丑有敕命之宝（圣旨），妣孟氏生三子：洪肱、洪朔、洪驹。驹公号梧冈，随父破黄巢阵歿，葬于钟陵军湖侧，其地因名梧冈，妣王氏生子宏。宏公字大鸣，系钦公十九世孙。宏生子三：

长曰先、次曰允、三曰光，再迁石麓仙山之寨，精武略，受将令镇洪州，唐僖宗皇帝为涂宏公御楹联云：“文封石麓公侯府，武赐新吴将相家”。至此，涂氏仕唐者有300余人。

### 三、涂允公（大一公）为宜黄涂氏始祖

涂允公又名大一公，唐末授将仕郎，任武昌尉、升朝奉郎，任江州通判、封九真大夫，同父避地南丰，又徙江西宜黄，被尊为宜黄始祖。先公唐末任润州通判。光公任检府通判，生子虞，虞公于南唐升元间撰《豫章古今志》，官南昌刺史，迁南昌居住。允生汉，字昭明，又名小大，居宜黄石麓，唐末时任谏议大夫，鲠峭敢言，清心亮节，议事侃侃无所避。唐天复辛酉年十月圣旨云：“直谏忠贞，为国正气回天，真不愧公侯裔孙也。”汉生子二：长保、次俊。俊迁丰城之甘棠为始祖。保公授谏议大夫，生子僎。僎公奉朝列大夫，生九子一女：长子涂宏，字天仁，号梅岭，任广安州知州，军陞盐运同知、任广东枢密使。次子涂简，字天义，号愚庵、任安宁州知州，军升提刑参政、授奉议大夫。三子涂文，字天礼，号省庵，任普安州知州，军陞开封府尹，授中议大夫。四子涂让，字天智，五代时湖广富州知州，升授中顺大夫。任湖湘宣慰使，加升大中大夫、资治少卿，任广东参议，忧民念切，爱国心坚。五子涂节，字天信，号昌庵，任陕西邠州知州，授京都中廷都兵马指挥节制使，升奉议大夫。后周广顺二年（公元952年）八月敕命之宝称：“兼贤文武，悉本学术经纬”。六子涂亨，字天乐，东平州知州，军升四川成都知府，授中

宪大夫。七子涂彬，字天御，号蕴章，福宁州知州，升宣德郎，任福建盐运司同知。八子涂戩，字天射，号华庵，宿州知州，升宣议郎，任辽阳留守司。九子涂丕，讳诚，字天成，五代时由云南安宁知州升授安南招讨使。僮公九子皆为官知州，女涂妙宝，适饶知州，时誉“九子十知州”。

涂俛，让公子，宋任黄州知府，封谏议大夫，生子济。涂济，字时甫，宋封朝散大夫，资治少尹，生五子：长子涂大任，宋元符三年己卯科（公元1100年）进士，同李釜榜，中书舍人。次子涂大琳，宋元祐六年辛未科（公元1091年）进士，任湖广汉阳府通判。三子涂大经，宋绍圣元年甲戌科（公元1094年）进士，任南昌太守，“封南昌伯，敕祀乡贤”。四子涂大明，宋元祐元年戊戌科（公元1118年）进士，授湖南善仅知县。五子涂大节，宋绍兴十二年壬戌科（公元1142年）特奏名进士，任河南开封府祥符知县。济公五子，俱登进士，为官显赫，时称“五桂”，因此，涂氏堂号又称“五桂堂”，涂姓专用堂联：“十州世第，五桂家风”。

中胜公，宜黄九世，大经公子，宋1102年进士，任浙江台州府天台县丞，生子平山。平山生子骥，讳演，宋理宗宝庆二年丙戌科进士，生子三：长良规，宋绍定四年辛卯登乡贡进士，任福建盐运同知。次良佐，南宋嘉熙元年丁酉科进士，授嘉议大夫。三子良恢，南宋嘉定十六年进士，兄弟三人俱登进士，时誉“三贤”。良恢生四子：长鉴元，次仁桂、三叔野、四桂阳。叔野公由大学上舍任广西柳州知府，生四子：长实、

次能七、三佑、四宝。宝公生五子：雷、霆、普、睿、还。霆公生三子：六郎、保郎、安郎。十六世六郎公迁福建长汀开基。

#### 四、涂六郎公为福建长汀涂氏始祖

六郎公，字鼎一，霆公长子。南宋宁宗开禧三年丁卯（公元1207年）间，与三子臻游寓长汀福寿坊（汀州镇东门街）、为福建长汀开基始祖。生四子：讳、访、臻、禹。访公任汀州府典史，授南昌通判。臻公由浙陞闽汀分府，遂在长汀定居，生二子：论、讲。讲公生六子：木、羽、香、存、禄、师。羽公任广东潮州通判。香公生子十三郎。禄公任惠州通判。迁居惠州。师公任司吏，迁武平。十三郎公生二子：大郎、小大郎。六世祖涂大郎公居长汀丹溪（今涂坊镇），时邪神藉社为害，每岁之中要童男童女一对祭奠，万家受害，因与姻亲赖八郎公前往茅山学法。茅山法主见二公来意之诚，传授法术，回来翻其坛，鞭指社树，顺流而下。至今树遗迹尚存。公除此妖害，功德称天，获敕建庙塑像，尊为神明，永祀香火。《汀州郡志》载：“涂大郎公暨赖八郎公神人也，庙在丹溪，涂公四月四日诞，赖公十月五日诞，故每岁于是日迎神赛会。”大郎公生四子：小四郎、小五郎、小六郎、小七郎。小六郎生十九郎、丙二郎、念二郎。丙二郎生十八郎、二十郎、四十八郎。九世祖十八郎公迁大埔青溪村开基。

#### 五、涂十八郎公为大埔涂氏开族始祖

大埔英雅谱《涂氏世系歌》曰：“大乙小大郡豫章，保僨让俛居南昌。济传大经五桂堂。中胜平山续书香。骥恢叔野宝霆祖，生我六郎徙涂坊。臻讲香至十三郎，大郎学法社害亡。小六丙二至十八，由闽入粤青溪乡。四十八郎迁蕉岭，光生四十族脉扬。百十二郎生五十，念一千一万二郎。志宁鉴公康庄继，嘉略生珍肇那乡。涂族世系源流叙，子孙万代世绵长。”谱载：元末鼎沸，十八郎生二子，长德神，次德光，与弟四十八郎因避乱，于元至正二十七年（1367年），由长汀丹溪涂坊迁潮州府海阳县恋州都清溪村居住（今青溪村）。《青溪肇修涂氏宗谱世传源流》云：我十八郎生德光，德光生四十郎、五十二郎、五十九郎。四十郎迁广东大埔青溪。《闽汀涂坊重修涂氏家谱序》清嘉庆四年榕公云：十八郎公生二子，长德神，往广东；次德光生三子：四十郎、五十二郎、五十九郎。四十郎迁大埔。四十郎公生百五郎、百九郎、百十二郎。综上所述：四十郎公为大埔一世祖，尊十八郎公为大埔开族始祖，妣张念四娘，夫妻合葬长治甲邹公宫背佛子窠，仙人抱怨膝形，坐西山，乾隆丙辰元年九月修补鉴碑。（注：原大埔有些房谱，十八郎公以下遗漏德光、四十郎二世）。

四十八郎在青溪居住后，迁三河浒村（今三河梓里），然后再迁蕉岭开基为始祖，裔孙迁居台湾、湖南等地，此脉繁衍五万余人，其中迁居台湾省繁衍3万余人。涂氏在台排行第60位为大姓（《当代百家姓》）。

四十郎生百五郎、百九郎、百十二郎。百五

郎生贵荣、贵昌、贵珊、贵宁。贵荣公裔孙仕贤公迁龙川铁场柏树下开基，裔孙迁惠州、河源、广州等地。贵昌迁平远石正安仁为始祖。贵珊住青溪，七世永隆迁桃林。贵宁公迁梅县石赖开基。百九郎公生贵明、贵华，贵明迁梅县石坑镇开基。九世方公迁梅西龙增官田。贵华公住青溪，七世孟资公由青溪迁大坑头再上住，生六子：长三百、次壁、三受瑛、四受宁、五伍公、六受玉。受瑛公迁下大坑头开基，受宁公迁永安。八世旺公迁居曲江江腕，八世广德公迁乳源曲江。十一世怀山公迁陆丰洋溢村。

百十二郎公裔孙住青溪村，六世文达公迁三河深度。八世涂光公迁惠州为开基始祖。十一世必才公迁潮州凤凰。十一世珍公迁英雅坑尾梅树岗村肇基，至十三世应贞公迁大麻大留天子岌，十七世达顺公迁阳山县，二十二世远章公迁江西泰和。十一世国立公由松口迁英雅寨子里。十一世道周公、仰梅公迁揭东赵埔村。十二世绍郁、绍球公迁普宁牛汶潭。十三世隆兴公迁河源李田村。二十世纪80年代，省在青溪办水电厂，青电水库库区移民大迁徙，涂氏迁徙大至为：从青溪蕉坑迁至茶阳梅林、江腹窠共100多人，青溪村迁下坪沙、东坑、陂坝及上坪沙共122人，迁县城湖寮镇10多户80多人。迁深圳布吉板田等地20多户120多人。

目前，大埔自十八郎公入乡近700年来，涂氏传衍29世，总世系150世，全县共有2600多人，大埔迁衍全省各地、外省、东南亚各国及欧美等地共30多万人，正是：源远流长，瓜瓞连绵。